

В диссертационный совет 46.1.001.01  
на базе ФГБУ «Всероссийский научно-  
исследовательский институт труда»  
Министерства труда и социальной защиты  
Российской Федерации, по адресу: 105064,  
г. Москва, Земляной вал, д. 34, стр. 1

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**

**Ишназаровой Зульфии Мирзовны на тему «Повышение качества жизни населения Российской Федерации в современных условиях: социально-экономические методы и инструменты», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)**

Актуальность диссертационного исследования обусловлена тем, что задача целенаправленного повышения качества жизни населения в современных условиях направлена на необходимость создания государственной защиты от колебаний во внешней экономической конъюнктуре и изменений динамики макроэкономических показателей, а также достижения стратегической цели повышения конкурентоспособности страны в мировой экономике и международных экономических отношениях.

Несмотря на имеющиеся научные исследования, посвященные повышению качества жизни населения в современных условиях, проблема адекватности принимаемых социально-экономических и организационных мер современным реалиям остается открытой и становится особенно актуальной в связи с быстро меняющимися социально-экономическими, геополитическими, информационно-инновационными условиями.

Научная новизна результатов диссертационного исследования заключается в развитии существующих социально-экономических методов и инструментов повышения качества жизни населения Российской Федерации в современных условиях.

Представляет теоретический интерес сформулированное автором определение качества жизни населения, особенно вторая часть определения, где «...структура и состав которых могут меняться в зависимости от временных тенденций, оказывающих влияние на формирование у населения актуального набора компонентов качества жизни» (с. 7, 17 автореферата). Таким образом, авторская трактовка предлагает определять качество жизни

населения как комплексную системообразующую характеристику благосостояния человека, имеющую множество разнообразных меняющихся по содержанию компонентов, на которые оказывают влияние социально-экономические условия временного характера, то есть «...представляющие собой постиндустриальную стадию развития общества и характеризующиеся высокоеффективной технологией производства, интеллектуализацией и дематериализацией потребляемых продуктов, переносом трудовой деятельности населения и сферы услуг в дистанционную форму» (с. 19 авторефера).

С практической точки зрения представляет интерес разработанный автором набор критериев, определяющий низкое, среднее и высокое качество жизни населения в зависимости от степени важности и необходимости определенной сферы жизнедеятельности в разный возрастной период граждан, служит единым ориентиром для определения прогнозных значений качества жизни населения в стране в целом и субъектах, при разработке и реализации соответствующих мер.

Четко структурированным и глубинным представляется разработанная диссидентом методика оценки качества жизни населения, которая получила апробацию при исследовании отдельного субъекта Российской Федерации, и позволяет более дифференцированно подходить к формированию перспективных направлений повышения качества жизни населения в современных условиях.

Автореферат диссертации по структуре и содержанию соответствует требованиям, предъявляемыми ВАК Минобрнауки России. Стиль изложения логичен и понятен, в целом раскрывается содержание работы.

В работе также поднимаются следующие вопросы, которые имеют научную новизну: выбор системно-комплексного подхода в качестве основной методологии исследования позволил в дальнейшем конкретизировать методологический инструментарий, разработать и апробировать методику измерения и оценки качества жизни населения; вывод автора о том, что использование цифровых технологий в повседневной жизни и трудовой деятельности оказывает как положительное, так и отрицательное влияние на качество жизни населения.

Однако, в работе присутствуют дискуссионные моменты и замечания:

1. Автором определены задачи и целевые индикаторы с формулой расчета, которые позволяют определить результативность и эффективность реализации предлагаемых социально-экономических мер, однако недостаточно точно определена единица измерения данных целевых индикаторов (с. 33-34 авторефера).

2. В рамках диссертационной работы автором разработан проект государственной программы «Качество жизни населения в Республике Башкортостан», целью которой является создание соответствующих условий для повышения качества жизни населения в долгосрочной перспективе. Однако автор не пояснил, по какой причине сроки реализации государственной программы определены на период с ушедшего 2024 года.

Отмеченные дискуссионные моменты и замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы.

Диссертационная работа полностью соответствует требованиями пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842), предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор – Ишназарова Зульфия Мирзовна, по совокупности всех квалификационных признаков заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Отзыв составил:

Профессор кафедры экономики

и гуманитарных дисциплин

ФГБОУ ВО «Керченский государственный  
морской технологический университет»,

доктор экономических наук (специальность 08.00.05),

доцент

 Яркина Наталья Николаевна

03.06.2025

Подпись, должность и ученое звание Н.Н. Яркиной удостоверяю:

Начальник отдела кадров



И.Д. Литовченко

Проректор по УР



298309, Россия, Республика Крым,  
г. Керчь, ул. Орджоникидзе, д. 82

Адрес официального сайта организации: <https://www.kgmtu.ru/>

e-mail: [kgmtu@kgmtu.ru](mailto:kgmtu@kgmtu.ru)

тел./факс 8(36561) 6-35-85